

СОВ. СЕКРЕТНОЭкз. № 1С П Р А В К А

по актам о результатах ревизий ВВС Московского военного округа за период с 1948 года по 1952 год.

1. ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
ВВС МВО

В финансово-хозяйственной деятельности ВВС МВО имелись многочисленные нарушения законности. Денежные средства и материальные ценности преступно разбазаривались и присваивались.

Командование ВВС МВО своими незаконными действиями создало обстановку полной безответственности для должностных лиц, что привело к незаконным расходам денежных средств и материальных ценностей, а также к прямым подлогам и хищениям.

Проверкой выявлено:

1. Незаконных и нецелесообразных расходов на сумму свыше 20 миллионов рублей, в том числе:

а) незаконная выплата денег штатным сотрудникам в сумме 2.088 тысяч рублей.

На протяжении 1949-1952 г.г. за счет штатных должностей спортивных команд содержалось 79 служащих, служебная деятельность которых не имела ничего общего со спортом. Так например:

- 25 чел. использовались на штатных должностях в охотхозяйстве; 5 чел. работали ад"ютантами у Командующего кроме 2-х штатных ад"ютантов; 13 чел. на даче Командующего и т.д.

- девять человек числились в команде спортсменами, в ВВС не работали и являлись только за получением зарплаты (Актриса Пастухова М.Ф., ее муж Войтехов В.И., Старостина А.А., Васильева К.Г., Шакун В.В., Зигмунд А.Я., Орлов А.И., Пещерская М.А. и Старостин Н.П.).

В спортивные команды зачислялись лица преклонного возраста (Гр-ка Августовская М.И. в возрасте 63-х лет числилась инструктором 1 категории в команде гимнастов).

б) Незаконное приобретение для охотхозяйств пятнистых оленей, семиреченских фазанов, куропаток и охотимущества, строительство домиков-дач, под"ездных путей и др.хозяйственных построек.
Всего на сумму 842,8 тыс.рублей.

в) Незаконная выдача летного питания, обмундирования, авиатехимущества, мебели и посуды на сумму 4572,7 тыс.рублей.

По указанию В.И.СТАЛИНА, питание по летным нормам выдавалось футбольной команде во время тренировки в Сочи, всем футболистам и части спортсменов выдавалось летное обмундирование;

Для собак охотхозяйства из 32 ШМАС выдавались продукты бесплатно (по аттестатам) на сумму 84.337 рублей, а для обеспечения ценят молоком, охотхозяйству передано бесплатно три лучших дойных коровы из подсобного хозяйства 36 ОБАТО.

Весной 1952 года было дано указание 79 ОИАБ произвести посадку картофеля с таким расчетом, чтобы из снятого урожая отправить 10 тонн картофеля на дачу Командующего. При снятии урожая картофель оказался мелким, был забракован ад"ютантом и взамен его было завезено на дачу 10 тонн отборного картофеля из подсобного хозяйства "Марфино".

г) Незаконные расходы на приобретение имущества, на оплату командировочных, суточных, квартирных, приобретение ценных подарков и денежные награды спортсменов, оплата угощений в ресторанах и др.
Всего на сумму 3.842,7 тыс.рублей.

Распоряжением Командующего ВВС МВО за счет денежных средств на боевую и физическую подготовку израсходовано около 100 тыс.рублей на обеспечение мотоциклистов, командированных на соревнования сверх установленного количества.

На оплату угощений в ресторане, концертов и билетов в театр и на платные спортивные зрелища для разных лиц израсходовано 54.874 руб., в том числе:

- на угощение участников художественной самодеятельности в Московском ресторане "Астория" - 27.121 руб.;

- на проведение концерта в зале имени Чайковского - 24.638 руб.;

- на приобретение билетов в театры и на стадионы для разных лиц - 3.115 рублей;

- на закупку высококачественной мельхиоровой с посеребрением столовой посуды и приборов - израсходовано 12.766 руб.

д) Незаконные расходы на строительство в сумме 13.656,9 тыс. рублей. В том числе:

- спортцентра - 6.022,4 тыс.рублей, зимнего бассейна - 3.877,2 тыс.рублей, дачи Командующего в Усово - 1,927, 7 тыс.руб., переоборудование ангара № 39 под манеж и спортзал - 439,2 тыс.руб., переоборудование ангара № 36 под гараж для мотовелокоманд - 388,6 тыс.руб., переоборудование ангара № 38 под конюшню - 395,1 тыс.руб., озеленение территории штаба, дачи командующего и др. объектов - 606,7 тыс.руб.

2. Прямое присвоение денежных средств в сумме 117,6 тыс.рублей. В том числе: присвоено ад"ютантами Командующего и другими должностными лицами 69,5 тыс.рублей из наградного фонда (заставляли награжденных расписываться, а деньги оставляли "для особых мероприятий Командующего ВВС МВО").

3. Недостача мебели на сумму - 60,9 тыс.рублей.

4. Недостача летно-технического обмундирования на сумму 31,3 тыс.рублей.

5. Убытки от бесхозяйственности в подсобном хозяйстве "Марфино" на сумму 600,0 тыс.рублей.

- списание полноценного картофеля на корм животных по заниженным ценам;

- списание в расход продукции без всякой документации и т.д.

При попустительстве командования ВВС МВО, бывш.директор подсобного хозяйства "Марфино" Родимов и кладовщик Осетров, пользуясь служебным положением, покупали в подсобном хозяйстве поросят без веса, откармливали их и мясо, полученное от убоя, продавали на сторону. Санаторию "Марфино" продано в 1950 году Родимовым, его женой, дочерью и тещей, совместно проживающих при хозяйстве, свиного мяса и свинокоченостей 293 кг на сумму 8.506 рублей и Осетровым - мяса свиного - 125 кг на сумму 2.250 руб.

С 1947 года по 1 января 1953 года отделом вещевого и обозно-хозяйственного снабжения, в нарушение установленного ассортимента и норм отпуска вещевого имущества произведены незаконные выдачи имущества частям, соединениям, генералам, офицерам и служащим, чем нанесен материальный ущерб Государству в общей сумме на 374.584 руб.

Незаконно выдано разного спортивного имущества лицам, не имеющим права пользования инвентарным спортивным имуществом и допущено переплат на общую сумму 408,6 тыс.руб.

Под видом комплектов группового пользования, по распоряжениям руководящего состава ВВС МВО за период с 1947 года по 1952 год было выдано в незаконное пользование летно-технического обмундирования на сумму 1.464.197 рублей.

С 1948 года по 1951 год включительно незаконно отпущено авиатехимущества (лако-красочных материалов, металлов, инструмента и др.) без оплаты его стоимости на сумму 580.696 рублей.

В 1949-1952 г.г. имели место случаи незаконных выдач спиртов и горюче-смазочных материалов по отдельным распоряжениям бывшего Командующего ВВС МВО и его заместителей всего на сумму 283.064 руб.

Сумма недостач и утрат вещевого имущества в 1951 и 1952 годах, по сравнению с 1950 годом, увеличилась: в 1951 г. на 1.258.333 руб. и в 1952 году на 309.739 рублей.

Злоупотребления в деятельности бывшего руководства ВВС МВО явились следствием:

- отсутствия контроля со стороны командования Военно-воздушными силами и Командования войсками Московского военного округа;

- попустительства со стороны вышестоящего командования, что привело к грубому и систематическому нарушению приказов Военного Министра по хозяйственной и финансовой деятельности;

- потери чувства личной ответственности за порученное дело бывшим командованием ВВС МВО, самовосхваления, зазнайства и зажима критики недостатков.

На 3-й окружной партконференции ВВС МВО, бывший Командующий ВВС МВО грубо обрывал делегатов, выступающих с критикой, а делегата полковника Травникова за критику приказал после конференции "убрать из ВВС округа".

Примером самовосхваления, зазнайства и подхалимства является подготовленная к изданию в Академии Наук Грузинской ССР так называемая "Справка об участии в Великой Отечественной войне Командующего ВВС Московского военного округа гвардии генерал-лейтенанта авиации товарища СТАЛИНА Василия Иосифовича" и приложенная к ней статья Заместителя Начальника штаба ВВС МВО по политчасти полковника Дубина "Сын Советского Народа".

В этой справке и статье на все лады восхваляется деятельность В.И.СТАЛИНА во время Великой Отечественной войны и в послевоенный период. Его личность возводится в идеал, поднимается на недостижимую высоту и ставится примером беспрдельно преданного служения делу народа и Коммунистической партии.

II. СОСТОЯНИЕ БОЕВОЙ ПОДГОТОВКИ И БОЕГОТОВНОСТИ

Боевая и политическая подготовка в частях и соединениях ВВС МВО в период 1948-1952 годов проводилась с грубым нарушением приказов Военного Министра и курсов боевой подготовки.

Бывшее командование ВВС МВО не занималось руководством боевой и политической подготовки, в частях и соединениях бывало редко и истинного состояния их не знало.

Командующий ВВС МВО СТАЛИН В.И., начиная с 1949 года, основное внимание уделял спортивным мероприятиям, а руководство соединениями и частями ВВС округа предоставил своим заместителям. Лично приказов и директив Военного Министра и Главкома ВВС, за редким исключением, не читал, издаваемых приказов не подписывал и их выполнение не контролировал.

Партийно-политической и воспитательной работой не руководил, партийных собраний не посещал. От партийной организации оторвался, с личным составом деловой связи и общения не имел. Допускал грубость к подчиненным и гонение за критические выступления.

Начальник Штаба ВВС МВО - КОРЕННОВ А.А. при исполнении служебных обязанностей систематически пьянствовал. Руководством штаба ВВС МВО не занимался, должного контроля за организацией и ходом боевой подготовки ВВС округа не проводил, в соединениях и частях бывал редко.

Заместитель командующего ВВС МВО - ВАСИЛЬКЕВИЧ В.Э. в своей практической работе в основном занимался спортивными командами, охотничьим хозяйством, строительством спортивных сооружений и дач. От партийной организации оторвался, политическим и воинским воспитанием подчиненных не занимался.

Начальник тыла ВВС МВО - ТЕРЕНЧЕНКО С.Д. руководство тылом и хозяйственной деятельностью частей осуществлял неудовлетворительно. Допускал злоупотребления и расхищение государственной собственности.

Несмотря на укомплектованность частей и соединений ВВС МВО лучшим офицерским составом и достаточное обеспечение ГСМ и боеприпасами, летная подготовка проводилась неудовлетворительно и сопровождалась высокой аварийностью. За период с 1948 года по август 1952 года совершено 253 летных происшествия, из них 31 катастрофа и 28 аварий.

Имело место скрывание командирами частей и соединений большого количества чрезвычайных происшествий. Этому содействовало незаконное распоряжение бывшего начальника штаба ВВС МВО "представлять донесения о ЧП только в адрес Командующего ВВС МВО".

Боевая готовность частей и соединений бывшим командованием ВВС МВО проверялась поверхностно, боевые тревоги проводились редко, в упрощенной обстановке и с ограниченными целями, без подлета в воздух и перебазирования на другие аэродромы.

Руководящий летный состав Управления ВВС округа, командиры соединений и частей личным совершенствованием летного мастерства занимались недостаточно.

Главный Штаб ВВС за период 1948-1952 г.г. не проверял состояние боевой подготовки и боеготовности частей и соединений ВВС МВО.

Признанное комиссией удовлетворительное состояние боевой готовности и боевой подготовки ВВС МВО на день проверки является результатом честного и добросовестного выполнения воинского долга большинством офицеров частей и соединений, а не результатом руководства со стороны бывш. Командующего ВВС МВО СТАЛИНА В.И., его заместителей и Штаба.

И. Карманов
И. Карманов

" 17 " сентября 1953 года

ВВС МВО
Воздушный полк
Аэродромный пункт
08:00 от 22-9-53